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PORTUGUÊS 

 

Texto: 

 

Sobre política e jardinagem 
Rubem Alves 

  

 De todas as vocações, a política é a mais nobre. Vocação, do latim “vocare”, quer 

dizer “chamado”. Vocação é um chamado interior de amor: chamado de amor por um “fazer”. 

No lugar desse “fazer” o vocacionado quer “fazer amor” com o mundo. Psicologia de amante: 

faria, mesmo que não ganhasse nada. 

 “Política” vem de “polis”, cidade. A cidade era, para os gregos, um espaço seguro, 

ordenado e manso, onde os homens podiam se dedicar à busca da felicidade. O político seria 

aquele que cuidaria desse espaço. A vocação política, assim, estaria a serviço da felicidade dos 

moradores da cidade. 

 Talvez por terem sido nômades no deserto, os hebreus não sonhavam com cidades; 

sonhavam com jardins. Quem mora no deserto sonha com oásis. Deus não criou uma cidade. 

Ele criou um jardim. Se perguntássemos a um profeta hebreu “o que é política?”, ele nos 

responderia: “A arte da jardinagem aplicada às coisas públicas”. 

 O político por vocação é um apaixonado pelo grande jardim para todos. Seu amor é 

tão grande que ele abre mão do pequeno jardim que ele poderia plantar para si mesmo. De que 

vale um pequeno jardim se a sua volta está o deserto? É preciso que o deserto inteiro se 

transforme em jardim. 

 Amo a minha vocação, que é escrever. Literatura é uma vocação bela e fraca. O 

escritor tem amor, mas não tem poder. Mas o político tem. Um político por vocação é um poeta 

forte: ele tem o poder de transformar poemas sobre jardins em jardins de verdade. 

 A vocação política é transformar sonhos em realidade. É uma vocação tão feliz que 

Platão sugeriu que os políticos não precisam possuir nada: bastar-lhes-ia o grande jardim para 

todos. Seria indigno que o jardineiro tivesse um espaço privilegiado, melhor e diferente do 

espaço ocupado por todos. Conheci e conheço muitos políticos por vocação. Sua vida foi e 

continua a ser um motivo de esperança. 

 Vocação é diferente de profissão. Na vocação a pessoa encontra a felicidade na 

própria ação. Na profissão o prazer se encontra não na ação. O prazer está no ganho que dela se 

deriva. O homem movido pela vocação é um amante. Faz amor com a amada pela alegria de 

fazer amor. O profissional não ama a mulher. Ele ama o dinheiro que recebe dela. É um gigolô. 

 Todas as vocações podem ser transformadas em profissões. O jardineiro por vocação 

ama o jardim de todos. O jardineiro por profissão usa o jardim de todos para construir seu 

jardim privado, ainda que, para que isso aconteça, ao seu redor aumentem o deserto e o 

sofrimento. 

 Assim é a política. São muitos os políticos profissionais. Posso, então, enunciar minha 

segunda tese: de todas as profissões, a política é a mais vil. O que explica o desencanto total do 

povo em relação à política. Guimarães Rosa, questionado por Günter Lorenz se ele considerava 

político, respondeu: “Eu jamais poderia ser político com toda essa charlatanice da realidade. 

Ao contrário dos “legítimos” políticos, acredito no homem e lhe desejo um futuro. O político 



 
PROVA DO CONCURSO PARA O CFO/2001                  FL. 2/15 

 
 

pensa apenas em minutos. Sou escritor e penso em eternidades. Eu penso na ressurreição do 

homem”. 

 Quem pensa em minutos não tem paciência para plantar árvores. Uma árvore leva 

muitos anos para crescer. É mais lucrativo cortá-las. 

 Nosso futuro depende dessa luta entre políticos por vocação e políticos por profissão. 

O triste é que muitos que sentem o chamado da política não têm coragem de atendê-lo, por 

medo da vergonha de ser confundidos com gigolôs e de ter de conviver com gigolôs. 

 Escrevo para você, jovem, para seduzi-lo à vocação política. Talvez haja um 

jardineiro adormecido dentro de você. A escuta da vocação é difícil, porque ela é perturbada 

pela gritaria das escolhas esperadas, normais, medicina, engenharia, computação, direito, 

ciência. Todas elas são legítimas, se forem vocação. Mas todas elas são afunilantes: vão 

colocá-lo num pequeno canto do jardim, muito distante do lugar onde o destino do jardim é 

decidido. Não seria muito mais fascinante participar dos destinos do jardim? 

 Acabamos de celebrar os 500 anos do Descobrimento do Brasil. Os descobridores, ao 

chegar, não encontraram um jardim. Encontraram uma selva. Selva não é jardim. Selvas são 

cruéis e insensíveis, indiferentes ao sofrimento e à morte. Uma selva é uma parte da natureza 

ainda não tocada pela mão do homem. 

 Aquela selva poderia ter sido transformada num jardim. Não foi. Os que sobre ela 

agiram não eram jardineiros, mas lenhadores e madeireiros. Foi assim que a selva, que poderia 

ter se tornado jardim, para a felicidade de todos, foi sendo transformada em desertos salpicados 

de luxuriantes jardins privados onde poucos encontram vida e prazer. 

 Há descobrimentos de origem. Mais belos são os descobrimentos de destinos. Talvez, 

então, se os políticos por vocação se apossarem do jardim, poderemos começar a traçar um 

novo destino. Então, em vez de desertos e jardins privados, teremos um grande jardim para 

todos, obra de homens que tiveram o amor e a paciência de plantar árvores em cuja sombra 

nunca se assentariam. 

 

( Folha de São Paulo – 19 de maio de 2000 ) 

 

 

INTERPRETAÇÃO DE TEXTO 

 

 

1ª QUESTÃO: Marque a única opção em que a passagem do texto caracteriza o “político por 

vocação”, de acordo com a ótica de Rubem Alves: 

 

A. “(...) a pessoa encontra a felicidade na própria ação”. 

B. "O prazer está no ganho que dela se deriva”. 

C. “É um gigolô”. 

D. “Os que sobre ele agiram não eram jardineiros, mas lenhadores e madeireiros”. 
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2ª QUESTÃO: Leia atentamente a seguinte passagem do texto:  

 

“ Há descobrimentos de origem. Mais belos são os descobrimentos de destinos.” 

 

 Nas alternativas abaixo essa passagem foi reescrita de quatro formas diferentes.  Aponte a 

única opção que manteve o mesmo sentido produzido pelo autor do texto: 

 

A. Há descobrimentos de origem, logo mais belos são os descobrimentos de destinos. 

B. Há descobrimentos de origem, no entanto são mais belos os descobrimentos de destinos. 

C. Há tantos descobrimentos de origem que são mais belos os descobrimentos de destinos. 

D. Há descobrimentos de origem porque são mais belos os descobrimentos de destinos. 

 

3ª QUESTÃO: Marque a opção em que a palavra destacada foi CORRETAMENTE 

interpretada por sua correspondente nos parênteses: 

 

A. “ (...) de todas as profissões, a política é a mais vil.” ( honrosa ). 

B. “ Eu jamais poderia ser político com toda essa charlatanice da realidade.”  (trapaça). 

C. “ A vocação política é transformar sonhos em realidade.” ( profissão ). 

D. “(...) por medo da vergonha de ser confundidos com gigolôs(...)”. (falsificadores ). 

 

4ª QUESTÃO: Leia com atenção a “fala” de Guimarães Rosa citada por Rubem Alves no seu 

texto: 

“Eu jamais poderia ser político com toda essa charlatanice da realidade. Ao contrário dos  

“legítimos” políticos , acredito no homem e lhe desejo um futuro.” 

 

O emprego das aspas feito pelo autor do texto na palavra destacada sugere unicamente: 

 

A. citação textual. 

B. diálogo. 

C. Ironia. 

D. denotação . 

 

5ª QUESTÃO: “CONOTAÇÃO é o sentido translato, ou subentendido, às vezes de teor 

subjetivo, que uma palavra ou expressão pode apresentar paralelamente à acepção em que é 

empregada.” Considerando esse conceito, assinale a única opção CORRETA quanto ao 

emprego conotativo na passagem do texto de Rubem Alves: 

 

A. “ Um político por vocação é um poeta forte: ele tem o poder de transformar poemas sobre 

jardins em jardins de verdade”. 

B. “ Se perguntássemos a um profeta hebreu “o que é política?” ,  ele nos responderia:”. 

C. “ Na profissão o prazer se encontra não na ação”. 

D. “ Vocação, do latim “vocare”, quer dizer “chamado”. 
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GRAMÁTICA 

 

6ª QUESTÃO: Das alternativas abaixo, somente uma NÃO apresenta sujeito indeterminado. 

Identifique-a: 

 

A. Sucederam fatos muito curiosos ali. 

B. Estão pedindo socorro. 

C. Quebraram as vidraças e os vasos. 

D. Falou-se muito sobre o acontecimento. 

 

7ª QUESTÃO: Assinale a alternativa em que há correlação entre os termos destacados: 

 

A. Eles falam baixo. 

B. O livro custou caro. 

C. Encontraram o refém morto. 

D. Nós vamos falar claro. 

 

8ª QUESTÃO: O período que NÃO apresenta complemento nominal é: 

 

A. A credulidade da vítima era inabalável. 

B. Era-lhe difícil a solução do problema. 

C. Chegou cheio de problemas. 

D. Não se discuta a execução da ordem. 

 

9ª QUESTÃO: Qual das formas verbais abaixo NÃO apresenta vogal temática: 

 

A. sonhastes. 

B. cantaremos. 

C. venderia. 

D. partamos. 

 

10ª QUESTÃO: Levando em consideração seus conhecimentos sobre a origem da Língua 

Portuguesa, assinale a alternativa CORRETA: 

 

A. O latim vulgar foi a base de formação das línguas românicas. O português é, portanto, uma 

das transformações dessa modalidade do latim. 

B. Latim vulgar e baixo latim são expressões diferentes que designam a mesma  realidade 

lingüística. 

C. A variante lingüística denominada latim vulgar identifica-se com o que hoje conhecemos 

como língua popular. 

D. Em se tratando do Latim, todas as manifestações escritas são consideradas línguas 

literárias. 



 
PROVA DO CONCURSO PARA O CFO/2001                  FL. 5/15 

 
 

 

LITERATURA 

 

 

11ª QUESTÃO: Assinale a alternativa CORRETA: 

 

A. Escola literária e estilo literário são, de acordo com a ciência da Literatura, conceitos 

diferentes. 

B. Escolas literárias são apenas as escolas em que estudam os literatos. 

C. Estilos literários são os estilos dos textos da literatura brasileira unicamente. 

D. Escolas literárias ou estilos literários são o conjunto da literatura de um povo num 

determinado período de tempo. 

 

12ª QUESTÃO: A opção que registra a seqüência CORRETA das escolas literárias citadas 

abaixo, considerando sua ocorrência temporal, é: 

 

A. Medievalismo – Realismo – Classicismo. 

B. Trovadorismo – Barroco – Humanismo. 

C. Medievalismo – Humanismo – Barroco. 

D. Trovadorismo – Realismo – Barroco. 

 

13ª QUESTÃO: A opção CORRETA, considerando seus conhecimentos sobre as noções 

preliminares de Literatura, é: 

 

A. Toda poesia revela sentimentos amorosos. 

B. O texto em prosa é formado por versos. 

C. O eu-lírico de um texto pode ser masculino ou feminino. 

D. O poema nunca apresenta versos. 

 

14ª QUESTÃO:  

 

 

 

 

 

Aponte a alternativa que exemplifica esse recurso: 

 

A. O senhor é um monstro estranho. 

B. A natureza parece estar chorando. 

C. Já te pedi isso mil vezes. 

D. Não quebre o pé-da-mesa. 

 

 

 

PERSONIFICAÇÃO é o recurso literário em que se atribui uma característica 

humana a um ser não-humano. 
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15ª QUESTÃO:  
 

 

 

 

 

 
 

Assinale a opção CORRETA para a afirmação abaixo: 
 

O poema “Os Lusíadas” pertence ao gênero: 
 

A. Épico, porque exalta os feitos gloriosos de um povo. 

B. Lírico, porque a função poética da linguagem está ligada à emotiva. 

C. Lírico, porque exalta o sentimento amoroso entre homem e mulher. 

D. Dramático, porque é um texto criado para ser representado. 
 

16ª QUESTÃO: Entende-se por Literatura Informativa no Brasil: 
 

A. O conjunto de relatos de viajantes e missionários europeus, sobre a natureza e o homem 

brasileiro. 

B. A história dos jesuítas que aqui estiveram no século XVI. 

C. Os poemas do Padre José de Anchieta. 

D. As obras escritas com a finalidade de catequese do indígena. 
 

17ª QUESTÃO:  
 

 

 

 

 
 

Dentre os itens abaixo, assinale aquele que NÃO caracteriza o movimento em que se 

fundamentou o Barroco: 
 

A. Pessimismo reinante entre os portugueses, decorrente do domínio espanhol. 

B. Término do ciclo das Grandes Navegações. 

C. Aumento da influência da burguesia, graças ao desenvolvimento do capitalismo 

mercantilista. 

D. Visão de mundo centrada unicamente no ser humano. 
 

18ª QUESTÃO: O homem de todas as épocas se preocupa com a natureza. Cada período 

literário a vê de modo particular. No Romantismo, a natureza aparece como: 
 

A. Um cenário sem importância nenhuma; é apenas pano de fundo para as emoções humanas. 

B. Confidente do poeta, que compartilha seus sentimentos com a paisagem; a natureza se 

modifica de acordo com o estado emocional do poeta. 

C. Um cenário estático, indiferente; só o homem se projeta em busca de sua realização. 

D. Objeto cientificamente estudado pelo homem; a natureza é mais importante que o 

elemento humano. 

   

“Amor é fogo que arde sem se ver; 

É ferida que dói e não se sente; 

É um contentamento descontente; 

É dor que desatina sem doer.”  ( Camões ) 

“BARROCO é um estilo artístico e literário, e mais do que isso, o estilo de vida que encheu 

o período compreendido entre o final do século XVI e o século XVIII. Há uma atmosfera 

cultural comum naquela época...”  ( Afrânio Coutinho ) 
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19ª QUESTÃO: “Começavam a fazer as compras na venda; ensarilhavam-se discussões e 

rezingas; ouviam-se gargalhadas e pragas; já se não falava, gritava-se. Sentia-se naquela 

fermentação sanguínea, naquela gula viçosa de plantas rasteiras que mergulham os pés 

vigorosos na lama preta e nutriente da vida, o prazer animal de existir, a triunfante satisfação 

de respirar sobre a terra.” 
 

O texto acima, insistindo nos aspectos biológicos dos fatos, mostra ser de autor: 
 

A. Romântico. 

B. Realista. 

C. Naturalista. 

D. Modernista. 
 

20ª QUESTÃO: Seu regionalismo abarca Minas Gerais, Goiás e ainda uma parte do território 

baiano. Os “campos gerais” são focalizados de uma forma épica e geral, e seu romance Grande 

Sertão: Veredas funde o local com o universal. Trata-se de: 
 

A. José Lins do Rego. 

B. João Guimarães Rosa. 

C. Graciliano Ramos. 

D. Érico Veríssimo. 
 

INGLÊS 

 

HOW TO GET FIT 
 

 We a all need exercise. This is as true for young people in their teens as it is for adults 

from 20 to 80. Regular exercise temporarily tires the body but then actually gives you more 

energy. This is why many people who suffer from general tiredness can benefit from taking 

more exercise rather than more rest (as long as there are no medical reasons for their fatigue ). 
6 In the past, most people used to get enough exercise in their working lives to stay 

reasonably fit. But nowadays nearly everyone – especially those who sit down most of the day 

– should make a conscious effort to set time aside for regular exercise. If you are over 40, or if 

you have recently had a serious illness, it is a good idea to visit your doctor before starting a 

regular exercise routine. 
11 The important thing is to know what kind of exercise is suitable for you. It is best to 

start with mild exercise and to build up gradually. 

 Here are some useful general rules: 

Exercise until you are pleasantly tired. Don’t exercise until you become exhausted. This can do 

you more harm than good if you aren’t used to regular and prolonged exercise. In other words, 

“Train, don’t strain!". 
17 Exercise until you have a feeling of  mild breathlessness. But don’t exercise until you 

are so breathless that you cannot even talk.  

 Take short exercise periods of 15-20 minutes. Four or five times a week should be 

enough. 

 The best time for exercise is usually in the earlier part of the day. In the evening it 

may be better to relax.  
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23 Unless you are very fit, you should not try to lift very heavy weights. Your muscles 

should be able to move freely. The best all-round exercise involves repeated, easy movements: 

walking, jogging, swimming and cycling are all good examples. Also, exercises such as 

bending and stretching which help you to move freely and easily are much better than exercises 

which only make you strong, such as push-ups and weight-lifting. 
29 You should soon begin to fell the results of regular exercise and will enjoy these 

benefits.  

 Improved physical and mental energy at work or at school. 

 Improved sleep and easier relaxation. 

 Improved physical appearance – a trimmer, better figure. 

 Less risk from illness and disease as you get older. 

 

 

TEXT COMPREHENSION 

 

21ª QUESTÃO -  The expression USED TO on line 6 has the meaning of: 

 

A. to be accustomed. 

B. second hand. 

C. every month. 

D. to do something more than once. 

 

22ª QUESTÃO - According to the text, we should take exercise: 

 

A. once a week . 

B. every day . 

C. almost every day. 

D. twice a week. 

 

23ª QUESTÃO - According to the text, how long should you go exercising? 

 

A. exercise until you are agreeable tired. 

B. exercise until you are strong breathlessness. 

C. exercise lifting heavy weights. 

D. exercise for a long period few times in a week . 

 

GRAMMAR 

 

24ª QUESTÃO - On line 29 , the modal verb SHOULD means: 

 

A. order. 

B. advice. 

C. obligation. 

D. invitation. 
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25ª QUESTÃO - Put the sentence below into indirect speech. 

SHE SAID, “I FEEL WELL TODAY”. 

 

A. she said that she felt well that day. 

B. she said that she was well today. 

C. she said that she feel well that day. 

D. she said that she was not well today. 

 

26ª QUESTÃO - Which of the following answers below complete the passage: BELO 

HORIZONTE IS VERY BEAUTIFUL; IN MY POINT OF VIEW IT IS ---------------------------

-------- CITY IN BRAZILl. 

 

A. the most interesting . 

B. the cheaper . 

C. more interesting. 

D. most interesting. 

 

27ª QUESTÃO - What is the plural form of the words below?  

CAR; LUGGAGE; MOUSE; CHILD 

 

A. cars; luggage; mice; children. 

B. cars; luggages; mouses; childs. 

C. cars; luggage; mouses; children. 

D. car; luggage; mice; children. 

 

28ª QUESTÃO - Choose the right complements to fulfil the blanks of: "PHILIP IS 

STRONGER -------------- A LION, -------- AS STUBBORN AS A MULE". 

 

A. as – as. 

B. than – except. 

C. than – but. 

D. then – so. 

 

29ª QUESTÃO - The sentence below has grammar mistakes; choose from letter A to D the 

sentence which corrects it.  

       “ I GO BACK HOME BECAUSE I HAVE FORGOT MY KEYS”. 

 

A. I went back home because I had forgotten my keys. 

B. I had gone back home because I had forgotten my keys. 

C. I have gone back home because I had forgotten my keys. 

D. I had gone back home because I forgot my keys. 
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30ª QUESTÃO - Which one of the words below complete the sentence? “WE WENT ON A 

GUIDED ----- OF THE CITY”. 

A. tour. 

B. flight. 

C. ride. 

D. drive. 

GEOGRAFIA 
 

31ª QUESTÃO - No Dairy Belt desenvolve-se importante atividade de produção agropecuária 

nos EUA ligada: 
 

A. ao  trigo. 

B. a cana-de-açúcar. 

C. a produção de frutas e legumes. 

D. a produção de leite e seus derivados. 

 

32ª QUESTÃO - Podemos afirmar que os indígenas da América do Norte em nada 

contribuíram para formação sócio-cultural dos EUA e Canadá porque: 
 

A. sua cultura não tinha nenhuma relação com a européia na época. 

B. seus costumes eram muito avançados em relação aos dos europeus que eram 

conservadores. 

C. foram exterminados durante o processo de conquista do território. 

D. mantiveram seus costumes em sigilo para que não fossem corrompidos pelos brancos. 

  

33ª QUESTÃO - Que fator, entre os abaixo,  diferencia o clima tropical do clima equatorial: 
 

A. o equatorial tem temperatura média em torno de 22°. 

B. o tropical tem precipitações acima de 2.000 mm anuais. 

C. o equatorial não tem estação seca. 

D. o tropical tem duas estações bem definidas: Estação seca (verão) e a chuvosa (inverno). 

 

34ª QUESTÃO - Marque a única alternativa correta sobre a agricultura Brasileira: 
 

A. o tamanho médio das propriedades rurais brasileiras vem diminuindo nos últimos anos. 

B. o assentamento de famílias rurais sem terra vem acabando com os problemas agrários. 

C. Tem havido um grande aumento da população agrária brasileira. 

D. Por diversos fatores, tem aumentado a capacidade de produção agrícola de vários 

produtos.  
 

35ª QUESTÃO - O Tratado de Maastricht, assinado no começo dos anos 90, entre outros itens 

de menor importância previu: 

A. a adoção de uma moeda corrente única entre os países da Europa. 

B. a Constituição de uma zona de livre comércio na América. 

C. a unificação de impostos pelo estabelecimento de uma nova moeda na Europa. 

D. a redução de tarifas alfandegárias no comércio da Inglaterra e Alemanha com outros países 

da Europa. 
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36ª QUESTÃO - Após a Segunda Guerra Mundial, os Estados Unidos começaram a investir 

em diversos países a fim de formar parcerias e barreiras políticas e econômicas para evitar o 

crescimento do regime socialista. O Japão foi um dos países que mais se beneficiou dessa 

política gerando o que se convencionou chamar de “Milagre Japonês”. No entanto, a 

recuperação econômica desse país se deveu também a outros fatores. Marque entre as opções 

abaixo a que contempla  um desses fatores: 
 

A. a mão-de-obra totalmente qualificada, apesar de um pouco indisciplinada. 

B. maciços investimentos de particulares na educação. 

C. grandes investimentos estatais e privados em pesquisa de tecnologia. 

D. a destruição dos antigos “Zaibatsus” para construção de conglomerados industriais 

modernos. 
 

37ª QUESTÃO - O Brasil, segundo dados do IBGE de 1995, apresentou uma população de 

157.871.980 habitantes e tem uma área de  8.547.403,5 km2. Tendo estes dados qual seria a 

densidade demográfica do Estado Brasileiro: 
 

A. 26,75 hab. / km2 . 

B. 22,80 hab. / km2. 

C. 20,70 hab. / km2. 

D. 18,47 hab. / km2. 
 

38ª QUESTÃO - O Aprofundamento da recessão e do desemprego brasileiros, notadamente 

durante os anos 80, gerou um grande crescimento do setor terciário nas áreas metropolitanas. 

Com isso, ocorreu uma absorção de parte da mão-de-obra liberada por outros setores que 

gerou: 
 

A. um crescimento significativo do PIB pelo crescimento do setor terciário. 

B. uma hipertrofia do setor terciário, pela alta absorção de mão-de-obra barata, com 

investimentos limitados de capital e baixa produtividade. 

C. a liberação de trabalhadores para economia urbana forneceu um estoque de mão de obra 

barata, mas pouco qualificada que só conseguiu integrar-se ao comércio atacadista. 

D. crescimento da produção de riquezas pelo setor terciário foi maior que o crescimento da 

força de trabalho engajada no comércio e serviços. 
 

39ª QUESTÃO - No inverno, principalmente na cidade de São Paulo é marcada nos noticiários 

a ocorrência de "inversões térmicas", que acabam por trazer transtornos à população, pois é 

nesse período que os problemas respiratórios e alérgicos aparecem com mais freqüência. 

As inversões térmicas são um fenômeno no qual: 
 

A. a ação exercida pelo gás carbônico sobre as radiações solares impede estas de chegarem à 

superfície terrestre, interceptando-as e transmitindo-as de volta à atmosfera.  

B. constantes nevoeiros se formam sobre as cidades, provocados pela poluição e 

correspondendo à famosa garoa paulistana.  

C. faz mais calor e chove um pouco mais nas áreas urbanas do que nas áreas rurais vizinhas, 

devido ao asfaltamento das ruas e à grande quantidade de micropartículas no ar.  

D. o ar junto à superfície terrestre é mais frio e mais pesado do que as camadas atmosféricas 

acima dele, impedindo a formação de correntes ascendentes na atmosfera. 
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40ª QUESTÃO - Seiscentos e cinqüenta milhões de famintos, está é a perspectiva com que 

trabalha a Organização das Nações Unidas para a Agricultura e a Alimentação para o ano de 

2010, num importante relatório. Apesar da brutalidade dessa cifra, ela corresponde a um 

progresso não só relativo, mas também em termos absolutos diante dos 800 milhões de pessoas 

que, hoje, podem ser consideradas gravemente desnutridas. 
 

Diante da perspectiva encontrada neste trecho, marque a alternativa que não condiz com a 

realidade da fome e subnutrição no mundo em que vivemos: 
 

A. o êxodo rural, que ocorre em larga escala nos países subdesenvolvidos, provoca o 

crescimento desordenado das cidades e uma maior concentração fundiária no campo, 

acarretando uma agricultura voltada para a exportação.  

B. o aumento populacional que se observa nos países menos desenvolvidos é o grande 

responsável pela fome e a miséria no mundo, pois acaba consumindo uma grande parcela 

da produção mundial de alimentos.  

C. quanto mais desenvolvido for o seu país, melhores são as condições da população em ter 

uma melhor nutrição e conseqüentemente um desenvolvimento mais avançado.  

D. a migração campo-cidade que ocorreu nos países desenvolvidos acarretou uma 

urbanização integrada fruto de uma intensa mecanização do campo. 

 

 

HISTÓRIA 

 

41ª QUESTÃO - O quadro abaixo, procura estabelecer uma contraposição entre o pensamento 

medieval e o pensamento renascentista. Assinale a opção que demonstre a contraposição 

correta: 

 

 Pensamento medieval Pensamento renascentista 

A Otimismo Pessimismo 

B Antropocentrismo Teocentrismo 

C Heliocentrismo Geocentrismo 

D Misticismo Racionalismo 

 

42ª QUESTÃO - A “Política de Apaziguamento” é considerada uma das principais causas da 

Segunda Guerra Mundial; isto porque, os países que iriam compor o Eixo, cresceram 

politicamente e militarmente sem que as grandes potências tomassem atitude. Em relação ao 

apaziguamento, marque abaixo a única alternativa correta: 

 

A. invasão da Mandchúria em 1931 por tropas americanas. 

B. remilitarização da Renânia em 1936 pelo governo nazista. 

C. adoção do Franquismo na Áustria em 1936 com o apoio italiano e alemão. 

D. dominação do Egito e do Canal da Mancha em 1935 pelos italianos. 
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43ª QUESTÃO - “De 1929 a 1940, a produção industrial soviética triplicou, no mínimo dos 

mínimos. Subiu de 5% dos produtos manufaturados do mundo em 1929 para 18% em 1938, 

enquanto no mesmo período, a fatia conjunta dos EUA, Grã-Bretanha e França caíra de 59% 

para 52% do total do mundo...” ( HOBSBAWM, Eric J. Era dos Extremos: o breve séc. XX ) 
          

Em 1929 países adeptos ao capitalismo liberal buscavam doutrinas políticas econômicas 

capazes de restaurar a antiga prosperidade. Neste mesmo período, a URSS entrava numa fase 

de industrialização extremamente rápida e intensa. Essa expansão econômica ocorreu devido: 
 

A. aos Planos Quinquenais soviéticos, que estipulavam o que produzir, como produzir e como 

distribuir. 

B. ao Comunismo de Guerra, momento em que toda a produção era controlada pelo Estado e 

o dinheiro deixou de existir. 

C. a Nova Política Econômica, plano elaborado por Stálin e que estabelecia a fusão do 

capitalismo com o socialismo. 

D. aos Planos de nacionalização dos bancos, que estipulava o fim da circulação monetária e 

dos subsídios às empresas estatais. 

 

44ª QUESTÃO - Questões políticas, ideológicas, religiosas e étnicas transformaram a antiga 

Federação Iugoslava num barril de pólvora nos últimos dez anos. Em decorrência desta 

situação é possível afirmar que: 
 

A. os sérvios e bósnios, que mantinham o controle de exército federal, iniciaram um processo 

de limpeza étnica em toda a península balcânica. 

B. a  OTAN ( Organização do Tratado do Atlântico Norte ) interferiu militarmente no país em 

1999 para proteger a população muçulmana da província de Kosovo, frente  a tentativa do 

genocídio iniciado pelos sérvios. 

C. a Rússia, nação de origem eslovênica como os iugoslavos, intermediou um acordo de paz   

que amenizou as disputas entre os grupos étnicos que formam a nação. 

D. a Iugoslávia conseguiu manter sua unidade distinta, sob controle respectivo de católicos 

romanos, ortodoxos e de muçulmanos. 
 

45ª QUESTÃO - O fator político ocorrido em Portugal que contribuiu decisivamente para por 

fim ao seu império colonial foi: 

A. a entrada do país na Comunidade Européia de Nações na década de 80, que possibilitou 

desfazer de sua colônias. 

B. a chegada ao poder em 1932, de Antônio Salazar, que concedeu a independência a suas 

antigas possessões na África e na Ásia. 

C. a vitória de Mário Soares, político socialista, favorável à auto-determinação e membro 

atuante dos movimentos libertários. 

D. a Revolução dos Cravos, em 1974, que colocou fim ao totalitarismo salazarista, 

inaugurando uma nova política do governo português em relação aos movimentos de 

libertação colonial. 
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46ª QUESTÃO - “O poderoso e magnífico povo baiense republicano desta Cidade da Bahia 

Republicana considerando nos muitos e repetidos latrocínios feitos com os títulos de 

imposturas, tributos e direitos que são cobrados por ordem da Rainha de Lisboa e no que 

respeita a inutilidade da escravidão do mesmo povo tão sagrado e digno de ser livre, com 

respeito à liberdade e igualdade ordena, manda e quer que para o futuro seja feita nesta cidade 

e seu termo a sua revolução para que seja exterminado para sempre o péssimo jugo reinável da 

Europa (...)” 

     ( Proclamação dos Revoltosos – Salvador, 1798 ) 
 

Analisando as propostas da Conjuração Baiana e seus resultados, podemos concluir que: 
 

A. foi um movimento elitista e que obteve sucesso em sua principal proposta, a implantação 

de indústrias em território baiano. 

B. foi um movimento popular que pregava a independência, a proclamação de uma república 

e a abolição da escravidão. 

C. foi um movimento elitista que pregava a transferência da capital de Salvador para Porto 

Seguro, a abolição da escravidão e a criação de universidades em Salvador. 

D. foi um movimento popular e que obteve sucesso imediato em sua principal proposta, a 

abolição da escravidão. 

 

47ª QUESTÃO - Até o final de século XVII, Olinda era a principal cidade de Pernambuco. 

Nela moravam ricos senhores de engenho, que durante muito tempo pensaram que sua fortuna 

nunca acabaria. Ilusão. Essa riqueza foi terminando devido à queda do preço do açúcar no 

mercado europeu causada pela concorrência do açúcar antilhano. O senhores de engenho, 

portanto, amargavam enormes dívidas de empréstimo feitos juntos aos comerciantes do 

povoado de Recife. Dessa forma, os comerciantes enriqueciam muito enquanto os senhores de 

engenho estavam cada vez mais pobres. Aos poucos, foram surgindo ódios e conflitos entre 

eles. Em 1710 um intenso conflito ocorreu entre Olinda e Recife e ficou conhecido como: 

 

A. guerra dos Mascates. 

B. revolta dos Beckmans. 

C. guerra dos Emboabas. 

D. revolta Felipe dos Santos. 

 

48ª QUESTÃO - Recebendo o poder logo após a Revolução de 30,  Getúlio Vargas tratou de 

tomar medidas para assumir o controle político do país. Nomeou ministros de Estado de sua 

inteira confiança e, entre as suas primeiras  providências podemos destacar o(a) : 
 

A. legalização de partidos políticos que atuavam na clandestinidade. 

B. a manutenção da Constituição de 1891 até o final do seu governo em 1945. 

C. fechamento do Congresso Nacional, das Assembléias Legislativas Estaduais e das 

Câmaras Municipais. 

D. a convocação imediata de eleições para governos de estados. 
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49ª QUESTÃO - Homem de grande iniciativa e visão empresarial, o barão de Mauá foi 

responsável por grandes empreendimentos econômicos no Segundo Reinado. Ele procurou 

aproveitar o momento de transformação econômica do Império. Agindo assim, Irineu 

Evangelista de Sousa, o barão e, depois, visconde de Mauá, foi responsável pelo(a):  

 

A. aumento da produção cafeeira no Brasil, pois ele considerava que uma nação rica 

começava pelas riquezas extraídas do seu solo. 

B. proibição imediata da instalação de indústrias pelo país alegando que de nada adiantaria a 

produção interna de setores fabris para competir com o mercado britânico. 

C. valorização do tráfico negreiro como uma excelente fonte de recursos financeiros que 

daria ao Brasil as condições necessárias para fazer a sua Revolução Industrial. 

D. instalação da iluminação a gás no Rio de Janeiro, pela construção de linhas de telégrafo no 

país e diversos outros avanços tecnológicos que colocavam o Brasil nos rumos de uma 

economia industrializada. 

 

50ª QUESTÃO - O AI-5 ( Ato Institucional n.º 5 ) decretado em 13 de dezembro de 1968 

conferia ao presidente da república poderes totais para reprimir e perseguir as oposições. Ele 

podia fechar o Congresso Nacional, as Assembléias Legislativas e as Câmaras de Vereadores; 

legislar em todas as matérias, durante o fechamento dos órgãos parlamentares; intervir nos 

estados e nos municípios; restringir as liberdades individuais  e suspender a garantia do 

habeas-corpus. Conhecido como o mais terrível instrumento de força lançado pelo regime 

militar, o AI – 5 foi decretado pelo presidente:  
 

A. Marechal Humberto de Alencar Castelo Branco. 

B. General Emílio Garrastazu Médici. 

C. General Ernesto Geisel. 

D. Marechal Arthur da Costa e Silva. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


